Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников
по праву 
2017-2018 учебный год
7-9  класс
                                                Максимальный балл – 85 баллов

Тестовые задания. Отметьте один или несколько правильных вариантов ответа. (35 баллов)
 
	Задание 
	Ответ
	Критерий оценивания 

	1.  Может ли повторное голосование во втором туре президентских выборов в соответствии с законодательством РФ проходить по одной кандидатуре:
А. Да;
Б. Нет.
	А
(ч.5 ст.77 ФЗ «О выборах Президента РФ»)
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	2.  Первая Конституция СССР была принята  в:
А. 1918 году;
Б. 1922 году;
В. 1924 году;
Г. 1925 году.
	В

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	3.  Согласно Семейному Кодексу РФ, законным режимом имущества супругов является:
А. Режим, установленный брачным договором;
Б. Режим долевой собственности;
В. Режим раздельной собственности;
Г. Режим совместной собственности.
	Г
(п.1 ст.33 СК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	4.  Какова максимальная  продолжительность сверхурочной работы в год? 
А. 40  часов;
Б. 80 часов;
В. 100 часов;
Г. 120 часов.
	Г  (ст. 99 ТК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	5.  Согласно действующему российскому законодательству, Российская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений состоит из:
А. Представителей общероссийских объединений профсоюзов;
Б. Представителей общероссийских  объединений работодателей;
В. Представителей Президента РФ;
Г. Представителей Правительства РФ.

	А, Б, Г
(ч.1 ст.1 ФЗ от 01.05.1999
No92 -ФЗ «О Российской
трехсторонней комиссии
по урегулированию социально
-трудовых
отношений»
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	6.  В соответствии с Федеральным законом от 08.12.1995 № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации» число членов производственного кооператива не должно быть  менее: 
А. трёх;
Б. четырёх;
В. пяти;
Г. десяти.
	В
п.5. ст. 3 Федеральный закон от 08.12.1995 N 193-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О сельскохозяйственной кооперации

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	7.  Согласно нормам Уголовного кодекса РФ, лицо не  подлежит уголовной ответственности за  преступление, если оно, осознавая  возможность доведения преступления до  конца, отказалось от доведения этого  преступления до конца:
А. Добровольно;
Б. Временно;
В. Окончательно;
Г. Уверенно.
	А, В
(ч.2 ст.31 УК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	8. Определите государства, являющиеся по форме правления конституционными монархиями:
А. Бельгия;
Б. Италия;
В. Греция;
Г. Япония.
	А, Г

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	9 Укажите пределы действия нормативных правовых актов:
А.время;
Б. континентальный шельф;
В. пространство;
Г. иностранные самолёты;
Д. круг лиц.
	А, В, Д

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	10.  Согласно Жилищному кодексу РФ, жилыми помещениями  являются:
А. Жилой дом;
Б. Часть жилого дома;
В. Квартира;
Г. Часть квартиры;
Д. Комната;
Е. Часть комнаты.
	А, Б, В, Г, Д
(ч.1 ст.16 ЖК РФ

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	11 . Хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей. О чём идёт речь? 
А. полное товарищество;
Б. коммандитное товарищество;
В. производственный кооператив
Г. общество с ограниченной ответственностью;
Д. хозяйственное партнёрство.
	Г
Статья 87. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 29.07.2017)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	12.  Какой суд был в недавнем времени упразднён? 
А. Высший Арбитражный Суд РФ 
Б. Московский городской суд;
В. Конституционный Суд РФ;
Г. Верховный Суд РФ;
Д. Орловский областной суд.
	А
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	13.  В каком году были подписаны Беловежские соглашения, 
которые образовали Содружество независимых государств? 
А. 1945  г. 
Б. 1980 г. 
В. 1990 г. 
Г. 1991 г.  
	Г
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	14.  За какие преступления уголовная
ответственность наступает с 14-ти лет? 
А. участие в деятельности террористической организации;
Б. акт международного терроризма;
В. посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля;
Г. кража;
Д. разбой;
Е. вымогательство.
	А, Б, В, Г, Д, Е
(ст. 20 УК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	15.  Согласно Семейному кодексу РФ органы опеки и попечительства или суд могут принять решение только с согласия ребенка, достигшего возраста десяти лет, по 
следующим вопросам:
А. Изменение имени и фамилии ребенка;
Б. Усыновление;
В. Назначение опекуна;
Г. Запись усыновителей в качестве родителей усыновленного ребенка;
Д. Изменение учебного учреждения, в котором обучается ребенок.
	А, Б, В, Г
(ст. 57 СК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	16.  Иски о защите прав потребителей могут быть предъявлены по выбору истца в суд по месту:
А. Нахождения филиала или представительства организации 
продавца;
Б. Жительства или пребывания истца; 
В. Заключения или исполнения договора;
Г. По месту жительства индивидуального предпринимателя-продавца;
Д. По месту нахождения товара.
	А, Б, В, Г
(ст.17, ФЗ «О
защите прав потребителей»)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	17.  Что из перечисленного относится к недвижимым вещам в соответствии с Гражданским кодексом РФ:
А. Земельный участок;
Б. Столетний сосновый лес;
В. Круизное судно;
Г. Мебельная стенка.
	А, Б, В
(ст.130 ГК РФ; ст. 33 КТМ РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	18.  Штаб-квартира Международного Комитета Красного  Креста расположена в городе:
А. Брюсселе;
Б. Вашингтоне;
В. Берне;
Г. Женеве.
	Г
Ст. 3 Устава
МККК

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	19.  В соответствии с законодательством РФ не подлежат возврату и обмену на аналогичный товар надлежащего качества:
А. Парфюмерно-косметические товары;
Б. Обувь;
В. Изделия из драгоценных металлов;
Г. Автомобили;
Д. Верхняя одежда.
	А, В, Г
(Постановление Правительства Российской
Федерации
от 19 января
1998 г. №o 55)
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	20.  К обязательным характеристикам парламентской республики относятся:
А. Верховная власть принадлежит парламенту;
Б. Соединение в руках президента полномочий главы государства и главы правительства;
В. Правительство формируется только парламентским путём;
Г. Президент избирается всем населением или выборщиками;
Д. Верховная власть опирается на армию.
	А, В
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	21.  В течении какого срока одобренный Советом Федерации Федеральный закон передаётся Президенту для подписания и обнародования? 
А.  3 дня;
Б. 5 дней; 
В.  7 дней;
Г.  10 дней.
	Б
(ч.1 ст. 107
Конституции
РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	22.  Видами принудительных мер воспитательного воздействия, применяемых к несовершеннолетним в соответствии с УК РФ, являются:
А. Строгий выговор;
Б. Передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих;
В. Возложение обязанности загладить причиненный 
вред;
Г. Лишение части имущества;
Д. Принудительное лечение у педиатра.
	Б, В
(ч. 2 ст. 90
УК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	23.  В соответствии с законодательством РФ безработными признаются граждане при наличии совокупности следующих юридических фактов:
А. Нетрудоспособные;
Б. Трудоспособные;
В. Не имеющие работы и заработка;
Г. Зарегистрированные в органах службы занятости населения;
Д. Трижды отказавшиеся от предложенной работы по специальности;
Е. Ищущие работу и готовые приступить к ней.
	Б,  В,  Г, Е
(ст. 3 Закона РФ «О занятости населения в РФ»)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	24.  Какое другое название имеет система англо-саксонского права:
А. Система общего права;
Б. Система континентального права;
В. Система юридического обычая. 
	А
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	25.  Психическое отношение лица к совершённому им правонарушению и к его последствиям называется:
А. Раскаяние;
Б. Чистосердечное признание;
В. Вина;
Г. Бездействие.
	В
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	26.  Система государственных органов является составной частью:
А. Единой системы органов государственной власти Российской Федерации; Конституции РФ;
Б. Органов местного самоуправления;
В. Бюрократического аппарата;
Г. Государственного устройства.
	А
(ст.5) указывает, что федеративное устройство России основывается на единстве государственной власти.
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	27.  Из нижеперечисленных нормативных правовых актов наибольшей юридической силой обладает:
А. ФКЗ «О конституционном суде Российской Федерации»;
Б. ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации»;
В. Указ Президента РФ «О совете при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству»; 
Г. Уголовный кодекс Российской Федерации; 
Д. «Инструкция по охране труда при хранении и эксплуатации газовых баллонов», утвержденная Министерством труда и социального развития.
	А
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	28.  Каким органом власти является Федеральное Собрание Российской Федерации:
А. Исполнительным;
Б. Представительным и законодательным;
В. Высшим судебным органом;
Г. Высшим исполнительно-распорядительным органом.
	Б
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	29.  Возможно ли, в соответствии с законодательством, совершить закрытое завещание?
А.  да;
Б.  нет;
В.  да, но только по решению суда.
	А
(ст. 1126 ч.1
ГК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	30.  В отношении каких из нижеследующих нормативных актов Президент НЕ имеет права вето в Российской Федерации:
А. Федеральные законы
Б. Законы субъектов Федерации
В.  Постановления Правительства РФ
Г. Конституционные законы.
	Г
(Статья 107 Конституции РФ) 

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	31.  Нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти могут быть приняты в форме:
А. постановление;
Б. письмо;
В. приказ;
Г. распоряжение.
	А, В, Г

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	32. Указ о награждении гражданина РФ наградой относится к:
А. нормативному правовому акту управления;
Б. индивидуальному правовому акту управления;
В. смешанному правовому акту управления;
Г. общему правовому акту управления.
	Б
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	33.  Диспозиция правовой нормы, которая отсылает к специальным правилам, закрепленным в нормах другой отрасли права, называется:
А. Отсылочной;
Б. Описательной;
В. Назывной (простой);
Г. Бланкетной.
	Г
	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	34.  Присяжным заседателем может быть избран гражданин Российской Федерации, достигший возраста: 
А. 35 лет;
Б. 30 лет;
В. 25 лет;
Г. 20 лет.
	В
(ст. 2 Федеральный закон от 20 августа 2004 г. N 113-ФЗ "О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации") 

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов

	35.  В каких случаях работодатель может прекратить трудовой 
договор в одностороннем порядке:
А. Сокращения численности или штата работников организации;
Б. Нежелание работника заключить трудовой договор в письменной форме;
В. Однократного грубого нарушения работником трудовых 
обязанностей;
Г. Верный ответ отсутствует.
	А, В
(п. 2, п. 10 ст.81 ТК РФ)

	1 балл, любая ошибка - 0 баллов



36.  Вставьте пропущенные слова: 			

Президентом Российской Федерации может быть избран _____________________________не моложе _______ лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее ______ лет.
  												
Ответ: Президентом Российской Федерации может быть избран ГРАЖДАНИН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет.				       (2 балл, любая ошибка – 0 баллов)  

37. Соотнесите сроки предупреждения работником работодателя о расторжении трудового договора и категории работников:

	1. не позднее, чем за месяц;
2. за три календарных дня;
3. не позднее, чем за две недели.

	А. работник, заключивший трудовой 
договор на срок до двух месяцев;
Б. работник, заключивший трудовой 
договор на неопределенный срок; 
В. руководитель организации.




Ответ: 						
	1
	2
	3

	В
	А
	Б


(2 балла, любая ошибка - 0 баллов)

38. Укажите, какие субъекты Российской Федерации созданы по территориальному принципу, а какие – по национальному принципу:
1. области, 
2. республики,
3. автономные округа
4. края, 
5. автономная область
6. города федерального значения. 
Ответ: 							
	По территориальному принципу:
	По национальному принципу:

	1, 4, 6
	2, 3, 5


(2 балла, любая ошибка - 0 баллов)

39. Раскройте содержание понятия: 					
Судебный прецедент – это __________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
	Ответ: Решение судебного органа по конкретному юридическому делу, которое является обязательным для судьи, рассматривающего впоследствии аналогичное дело. 
(1 балл)

40. Укажите термин, определение которого дано: 
	Неурегулированные разногласия между работодателем и работником по вопросам применения законодательных и других нормативных актов о труде, коллективного договора и других соглашений о труде, а также условий трудового договора (контракта) – это _______________________________________________.				
Ответ: трудовой спор.								(2 балла)
								
41. Установите верную хронологическую последовательность принятия приведенных правовых документов:
_____ Первая Конституция Франции;	
_____ Декларация независимости Соединенных Штатов Америки;
_____ Французская Декларация прав человека и гражданина;
_____ Конституция Соединенных Штатов Америки.

Ответ:  4, 1, 3, 2 					(3 балла, любая ошибка – 0 баллов)

42. Что в данном перечне является лишним и почему: лишение свободы на определенный срок, ограничение свободы, обязательные работы, исправительные работы, арест, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью.
Ответ:			
Лишнее: арест								          (1 балл)
	Обоснование: это вид уголовного наказания, которое не назначается несовершеннолетним. 									(1 балл)
	

43. Что в данном перечне является лишним и почему: правовая норма, статья закона, правовой институт, отрасль права?
Ответ:
Лишнее: статья закона							(1 балл)
	Обоснование: так как речь идет об элементах системы права, статья закона лишняя, она относится к системе законодательства.			    		(1 балл)	

44. Расшифруйте аббревиатуры:							
ОДКБ –  Организация Договора о Коллективной Безопасности; 			(1 балл)
ГУИН – Главное управление исполнения наказаний.					(1 балл)

45. Переведите латинское выражение:						
	Iustitia – fundamentum regni.
	Правосудие – основа государства.


(2 балла)

Решите задачи:
	№
	Задача 
	Ответ, критерии оценивания
(3 балла: 1 балл – за краткий ответ; 2 балла – за обоснование)

	46.
	Водитель легкового автомобиля Алексеев вёз 5-летнего ребенка без специального детского кресла. Автомобиль был остановлен инспектором ГИБДД, который составил протокол административного правонарушения и вынес постановление о назначении административного штрафа на водителя в размере трех тысяч рублей. Правомерны ли действия инспектора ГИББД? Ответ аргументируйте.

	Да, правомерны (1 балл). Нарушение требований к перевозке детей, установленных Правилами дорожного движения - влечет наложение административного штрафа на водителя в размере трех тысяч рублей. Перевозка детей до 12 - летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства (2 балла).

	47.
	Библиотекарь школы Петрова 18 марта подала заявление об увольнении по собственному желанию. 26 марта она подала новое заявление, в котором просила считать недействительным прежнее заявление, поскольку передумала уходить с работы. В отделе кадров Петровой пояснили, что приказом от 24 марта её уволили с работы по собственному желанию с 26 марта на основании заявления от 18 марта. Считая приказ незаконным, Петрова обратилась в суд с иском о восстановлении на работе. Правомерно ли увольнение Петровой? Ответ аргументируйте.

	Нет, не правомерно (1 балл). До истечения срока предупреждения об увольнении работник имеет право в любое время отозвать свое заявление. Увольнение в этом случае не производится, если на его место не приглашен в письменной форме другой работник, которому в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации и иными федеральными законами не может быть отказано в заключение трудового договора. (2 балла).

	48.
	Семнадцатилетний Алексей Иванов, находясь на отдыхе в санатории «Лесная сказка», зашел на территорию заповедника и разорил муравейник. Лесник, осуществляющий охрану территории заповедника, оказавшись свидетелем происшествия, оформил штраф на Алексея. Правомерны ли действия лесника? Ответ аргументируйте. 
	Да. (1 балл) Алексея Иванова подлежит административной ответственности, т.к. достиг возраста 16 лет. (2 балла)
Статья 23.24. Органы, осуществляющие федеральный государственный лесной надзор (лесную охрану) КоАП РФ 



	49.
	После смерти тяжелобольного 85-ти летнего вдовца Сивякова осталось имущество, которое должно было перейти его детям – сыну Анатолию и дочери Светлане. Анатолий, проживающий в соседнем доме, не поддерживал отношения с отцом: более пяти лет не навещал его, злостно уклонялся от уплаты алиментов (о чем ранее было вынесено судебное решение). Всё это время Светлана ухаживала за отцом. Светлана обратилась в суд с требованием лишить Анатолия права на наследство. Получит ли сын Сивякова наследство? Ответ аргументируйте.
	Нет (1 балл). По требованию заинтересованного лица (Светлана) суд отстраняет от наследования по закону граждан, злостно уклонявшихся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя (2 балла).

	50.
	Предварительно обсудив совместный план действий, 15-летний Хвостов и 18-летний Быков связали, вывезли за город и заперли в сарае знакомого им семилетнего Князева с целью получения выкупа от его родителей. В результате операции органов внутренних дел при передаче денег Хвостов и Быков были обезврежены и задержаны, а Князев освобожден. Подлежат ли они уголовной ответственности? Ответ обоснуйте.

	Да, подлежат (1 балл).  Хвостов подлежат уголовной ответственности, так как за похищение человека в соответствии с ч. 2 ст. 20 УК РФ уголовной  ответственности подлежат лица, достигшие 14-летнего возраста (1 балл). Быков за похищение человека группой лиц по предварительному сговору, в отношении заведомо несовершеннолетнего, из корыстных побуждений (п. «а», «д», «з» ч. 2 ст. 126 УК РФ) (1 балл). 

	51.
	Свиридов украл мотоцикл у своего соседа. Затем он попросил Рязанцева взять мотоцикл на хранение, сказав, что мотоцикл он купил в подарок своему отцу. Рязанцев поставил мотоцикл в свой гараж. Через 2 дня сотрудники полиции обнаружили мотоцикл в гараже у Рязанцева. Подлежит ли Рязанцев уголовной ответственности? Ответ обоснуйте.
	Нет (1 балл), так как соучастием в преступлении признается умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления (ст. 32 УК РФ) (2 балла).


	52.
	Фадеев (17 лет) и Акунина (19 лет) решили пожениться. Работники ЗАГСа, в котором они решили зарегистрировать брак, отметили, что несовершеннолетнему Фадееву необходимо получить по месту жительства разрешение на заключение брака в органе местного самоуправления по месту жительства. Фадеев же заявил, что такое разрешение  ему не нужно, так как он решением суда объявлен полностью дееспособным, поскольку работает по трудовому договору. Являются ли действия работников ЗАГСа обоснованными? Ответ обоснуйте. 
	Да, являются (1 балл). В соответствии со ст. 27 ГК РФ несовершеннолетний не приобретает брачную дееспособность в силу только одного факта эмансипации. Для вступления в брак он должен получить соответствующее разрешение в органах местного самоуправления на общих основаниях (2 балла)

	53.
	Петренко и его супруга обсуждали возможность переезда на постоянное место жительства в другую страну с возможным последующим получением гражданства этой страны. Супруга Петренко возражала против получения иностранного гражданства, так как считала, приобретение иностранного гражданства повлечет за собой прекращение гражданства Российской Федерации. Обоснована ли позиция супруги Петренко по данному вопросу? Ответ обоснуйте.
	Нет, необоснованна (1 балл), так как ст. 6 ФЗ «О гражданстве» содержит норму о том, что приобретение иностранного гражданства не влечет прекращение гражданства РФ (2 балла).


	54.
	В соответствии с решением суда о признании индивидуального предпринимателя Пронькина несостоятельным (банкротом), недостающая часть долгов должна была быть погашена кредитором из общего имущества Пронькина и его жены, так как всю полученную прибыль предприниматель тратил на нужды семьи. Правомерно ли такое решение с точки зрения семейного законодательства? Ответ обоснуйте.

	Да, решение правомерно (1 балл).  В соответствии со ст.45 СК РФ взыскание по обязательствам одного из супругов может быть обращено на общее имущество супругов, если установлено, что всё, полученное по обязательствам одним из супругов, было использовано на нужды семьи (2 балла). 


	 55.
	Находясь на территории Франции, Радугин совершил преступление, за которое был привлечен к уголовному наказанию. После отбытия наказания Радугин вернулся домой в Россию. Может ли Радугин быть наказан в России за это преступление? Ответ обоснуйте.
	Нет, не может (1 балл). Никто не может нести ответственность дважды за одно преступление (ст. 6 УК РФ) (2 балла).
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